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Ulohy a priklady
Elektrické obvody; Elektricky prad; Odpor kovového vodica - Ohmov zakon; Spajanie
rezistorov; Zavislost elektrického odporu od rozmerov vodica; Zavislost elektrického
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Elektricky prad
1.  Urcte naboj, ktory prejde za 1S obvodom so ziarovkou, ktorou prechadza prid 0,3A. Kolko elektrénov pri tom prejde za 1s
prierezom vodica v lubovolnom mieste ?

2. Pri elektrickom vyboji prenasa elektricky prad okrem elektrénov aj kladné idny. Urcte prad, ktory prechddza medzi elektrédami, pokial

medzi nimi za jednu sekundu prejde 2.1015 elektrénov a rovnaké mnozstvo kladnych iénov.
3.  Urdi akd kapacitu by musel mat kondenzator, ktory by udrzal naboj 0,3C pri napati 4,5V .

Odpor kovového vodica - Ohmov zakon
1. Uréte odpor rezistora, ktorym pri napati 4,7V teéie prad 0,101A .

2. Urcte, aky prud by tymto rezistorom prechadzal pri napati 1,5\/ .

3. Urcte, pri akom napéti prechddza rezistorom z predoslého prikladu prid 200mA.
4. Na ziarovke je uvedené: 6V, 0,3A . Vypoditajte jej odpor a prikon.
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Doplnte k tabulkdm nameranych hodnot napétia a pradu dalsi riadok, do ktorého vypocitate okamzity odpor rezistora podla vztahu

U
R= |_ . Co by malo platit pre vypocitané hodnoty ? Zakreslite zavislost do grafov.
V-A charakteristika odporu s udavanou velkostou 18002
U [\/] 0 1,71 3,42 538 717 8,93 10,71
I[A] 0,000 0,008 0,017 0,026 0,035 0,043 0,052
R[]
V-A charakteristika odporu s udavanou velkostou 27Q
U [\/] 0 1,64 3,23 4,75 6,41 7,85 9,48
I[A] 0,000 0,055 0,107 0,175 0,210 0,254 0,310
R[]
Spajanie rezistorov do série
1. Napiste vztahy, ktoré platia pre prady |1, |2 oa napatia Ul, Uz, Uv povodnom sériovo zapojenom obvode a v zjednodusenom
obvode. Nakreslite povodnu schému zapojenia, novi schému zapojenia a oznacte vsetky elektrické velic¢iny v obvode.
2. Zhodnotte spravnost odvodeného vztahu pre zapojenie rezistorov do série.
3. Spocitajte celkovy odpor rezistorov zapojenych v sériovom zapojeni. Pomocou celkového odporu urcte napatia na vsetkych suciastkach
a prudy tecuce cez vSetky suciastky.
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4. Elektrické sviecky na viano¢ny stromcek (staré typy) sa pripajaju k sietovému napétiu 230V . Retaz tvori 30 do série zapojenych

rovnakych Ziaroviek. Uréte napitie na kazdej Ziarovke. Co sa stane, ak sa jedna ziarovka prepéali ? Je mozné retaz zostavit aj bez
nahradnej ziarovky ? Aké nevyhody ma takéto riesenie ?

Spajanie rezistorov paralelne

1. Napiste vztahy, ktoré platia pre prady |l, |2 ol oa napatia Ul ., U 29 U v povodnom paralelne zapojenom obvode
avzjednodusenom obvode. Nakreslite pévodnu schému zapojenia, novi schému zapojenia aoznacte vsetky elektrické veliciny
v obvode.

2. Vobvode su paralelne zapojené dva rezistory s hodnotami 3Q a 6QY . ureteich celkovy odpor a prud, ktory prechddza obvodom, ak st
pripojené k zdroju napaétia 12V .

3. Spocitajte celkovy odpor rezistorov zapojenych v paralelnom zapojeni, ich hodnoty suG: 10QQ, 27Q2, 27Q), 180Q2. pomocou
celkového odporu urcte napdtia na vietkych saciastkach a prady teclce cez vietky stciastky.

4. Urcte prad, ktory tecie zdrojom a napétie a prudy cez vsetky rezistory v jednotlivych obvodoch:



U=18v
Y 40 F
U=4,5v
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Zavislost elektrického odporu od rozmerov vodica

1. Odhadnite, od ktorych veli¢in zavisi odpor drotu (alebo inych siciastok podobného tvaru a vlastnosti). Navrhnite vzorec pre vypocet
odporu takychto siciastok.

2. Urcte merny elektricky odpor materialu, z ktorého je vyrobeny rezistor s hodnotou 180QY, ak ma rezistor tvar valca s vyskou 2cm
apriemer 4mm.

3. Urcte dizku medeného drétu namotaného na cievke. Drat ma priemer 5.1074 M, odpor cievky je 4,5Q .

Dialkové vedenie elektrického pradu mé dizku 100km . urete priemer vodicov tak, aby jeho celkovy odpor nepresiahol 1Q2 . Kolko
kilogramov kovu by bolo nutné pouzit na takéto vedenie ? Urcte, ¢i je na vedenie lepsie pouzit med alebo hlinik. Pre obidne zistované
veli¢iny odvodte vztahy pouzivajuce len hodnoty zadané v zadani. Urcte cenu kovu na vedenie v obidvoch pripadoch.

Vysvetlite, preco sa vodice, ktorymi prechadza elektricky prud, zahrievaju.

Odhadnite, ako by sa mal menit odpor suciastky, ked'sa bude zvySovat jej teplota.

N3jdite v tabulke mernych elektrickych odporov kovy s najmensim mernym elektrickym odporom a vysvetlite ich vyuzitie.

Porovnajte v tabulke mernych elektrickych odporov hodnoty kovov a ich zliatin. Pokuste sa rozdiely vysvetlit.
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Zavislost elektrického odporu kovového vodica od teploty
1. Doplnte tabulku V-A charakteristiky ziarovky o riadok s hodnotoami odporu. Zakreslite zavislost do grafov.

V-A charakteristika ziarovky s menovitymi hodnotami 6V, O,3A

U [V] 0 0,49 1 1,54 2,55 4,5 6,06
I [A] 0,000 0,102 0,144 0,182 0,236 0,324 0,384
R[]
U [\/] 7,19 8,54 9,71 10,58 -0,54 -1,07 -1,89
I [A] 0,42 0,462 0,498 0,521 -0,105 -0,147 -0,202
R[]

2. S pomocou fyzikalnych tabuliek doplnite tabulku:

g . . -6 34,
Material Merny elektricky odpor 0,.107°.0Om Teplotny sacinitel el. odporu .10 K

Cu (po striebre najlepsi vodic)

W (materidl na vyrobu ziaroviek — ma vysoku
teplotu topenia)

Konstantan (54% Cu, 45% Ni, 1% Mn)

3. Urcte, akl teplotu ma vlakno Ziarovky pocas jej prevadzky, ak je na nej uvedené: 6V, 0,1A. Nepripojend ziarovka ma pri merani
ohmmetrom odpor 6,2Q . Predpokladajte, zZe vlakno ziarovky je vyrobené z wolframu a Ze vlakno ma pri merani ohmmetrom rovnaku
teplotu ako okolie to =20C.

4. Urcte, aka prevadzkovu teplotu ma vldkno Ziarovky s 6V, 0,3A. Nepripojend ziarovka ma pri merani ohmmetrom odpor 1,5Q.
Predpokladajte, ze vlakno ziarovky je vyrobené zwolfrdmu aze vldkno ma pri merani ohmmetrom rovnaki teplotu ako okolie
t,=20°C.

5. Najdite sposob, ako s pomocou tabuliek overit, ¢i vypocitané hodnoty nie su prilis vysoké. Aké iné prvky by bolo mozné pre vyrobu
tohoto vldkna pouzit ?

6. Najdite v tabulkach merny elektricky odpor a teplotny sucinitel elektrického odporu uhlikového vldkna. Nakreslite V-A charakteristiku
ziarovky s uhlikovym vldknom. Aky odpor by malo vlakno Ziarovky z uhlikového vlakna pri izbovej teplote, ak by po zahriati na

2800°C malo odpor 2002 ako vldkno z wolframu.

7. Vysvetlite, prec¢o sa hodnoty odporov nameranych na cvic¢eniach z fyziky pri merani V-A charakteristiky v paralelnom obvode lisia od
hodnét uvedenych na rezistoroch. Prec¢o sa hodnoty namerané v sériovom obvode (viac-¢i menej) zhoduja ?
8. Urcte teplotu vlakna ziarovky v chvili, ked'zacina zIltnGt.



